

泉教函〔2020〕5号

答复类型：B

## 关于市十六届人大五次会议 第1047号建议的协办意见函

泉州市工业和信息化局：

现将黄连福等6名代表提出的《关于加大尚卿藤铁工艺产业扶持力度的几点建议》中有关教育部门的协办意见综合如下，供参考。

2012年，我市安溪华侨职校创办家居工艺专业，该专业以服务安溪家居工艺产业发展为核心，以传承“竹藤编技艺非遗文化”和培养家居工艺创新人才为宗旨，依托陈清河全国劳模基地和家居工艺创新工作基地运行，构建“学校+基地+学徒”人才培养模式。现有陈清河大师工作室2间、竹藤编和创新铁艺展厅2间、教师产品研发工作室4间（包含新材料应用创新

工作室、包装工作室、陶艺工作室、铁艺工作室）、非遗传承工作坊 2 间、学生实训工坊 2 间，可提供 100 个学习工位、50 个跟岗实习工位。学校与 11 家竹藤生产企业合作，面向安溪地区的家居工艺企业培养产品个性化设计互联网+的自主创业和服务产业的人才，已培养了一大批竹藤编技艺传人、技术能手和创新人员。先后为企业培训人员 3000 多人次，带动企业研发 3200 多件新产品，100 多件产品获得知识产权保护，30 多件产品在全国比赛中获奖，输送了 2500 多名毕业生，极大地推进了整个产业的发展。

根据黄连福等 6 名代表提出的建议，我市将鼓励职业院校积极与藤铁企业合作共建，培养藤铁工艺人才。促进安溪华侨职校以“传承国家非遗技艺、服务家居产业用人需求、校企共研推进产品创新”三个目标为核心，不断调整适应产业发展的人才培养方案。利用校企共建教师工作室，将企业产品设计、样品制作研发任务导入教学，带动项目教学实施，在服务企业的同时提升师生实用性技能水平。以 2019 年立项的省级资源库建设为指引，校企师生四方参与资源库建设，不断完善适应企业的课程体系，以竹藤编技艺通识课程开展为抓手，推进国家级非遗技艺传承。进一步推进安溪竹藤编技艺技术攻关，解决

企业生产经营中的技术难题，推进企业自身和产业发展的转型升级，形成“共促、共融、共通、共享”的研发氛围。

分管领导：毛伟雄

经办人员：黄育民

联系电话：22782571

泉州市教育局

2020年3月20日

(此件主动公开)

抄送：市人大常委会人事代表工委、市政府督查室。